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Αθήνα 

Αριθ. Εσωτ. Πρωτ.:514Ε

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ 
ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ 

Ταχ. Δ/νση: Σταδίου 29
Ταχ. Κώδικας: 101 10 - Αθήνα
Πληροφορίες: Μ. Κουλαφέτη
Τηλέφωνο: 2131516209
e-mail: ypertns@ypakp.gr

ΠΡΟΣ: Τη Βουλή των Ελλήνων
            Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου
            Τμήμα Ερωτήσεων
                      Αθήνα 

ΚΟΙΝ: Πολιτική Γραμματεία Υφυπουργού  
Κοινωνικής Αλληλεγγύης και 
Καταπολέμησης της Φτώχειας 

ΘΕΜΑ: «Στερούν το επίδομα παιδιού για ανάπηρα παιδιά εν μέσω πανδημίας». 

ΣΧΕΤ: Η  με αρ. πρωτ. 5023/12-3-2021 Ερώτηση.

      

Σε απάντηση της παραπάνω Ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή από τους Βουλευτές 

κ.κ. Θεανώ Φωτίου, Ελευθέριο (Λευτέρη) Αβραμάκη, Ειρήνη Αγαθοπούλου, Αθανάσιο (Νάσο) 

Αθανασίου, Θεοδώρα (Δώρα) Αυγέρη, Αλέξανδρο-Χρήστο Αυλωνίτη, Άννα Βαγενά-Κηλαηδόνη, 

Σωκράτη Βαρδάκη, Καλλιόπη Βέττα, Χρήστο Γιαννούλη, Ιωάννη Γκιόλα, Κωνσταντίνο 

Ζαχαριάδη, Χουσεΐν Ζεϊμπέκ, Νικόλαο Ηγουμενίδη, Ευφροσύνη (Φρόσω) Καρασαρλίδου, 

Ειρήνη (Νίνα) Κασιμάτη, Χαρούλα (Χαρά Καφαντάρη), Σπυρίδωνα Λάππα, Κυριακή Μάλαμα, 

Χαράλαμπο Μαμουλάκη, Κώστα Μάρκου, Ανδρέα Μιχαηλίδη, Κώστα Μπάρκα, Ιωάννη 

Μπουρνού, Αθανάσιο (Θάνο) Μωραΐτη, Αικατερίνη Νοτοπούλου, Μαρία-Ελίζα (Μαριλίζα) 

Ξενογιαννακοπούλου, Αθανάσιο (Σάκη) Παπαδόπουλο, Γεώργιο Παπαηλιού, Κατερίνα 

Παπανάτσιου, Νικόλαο Παππά, Παναγιού (Γιώτα) Πούλου, Ιωάννη Ραγκούση, Νεκτάριο 

Σαντορινιό, Ιωάννη Σαρακιώτη, Παναγιώτη (Πάνο) Σκουρολιάκο, Πάνο Σκουρλέτη, Ελισσάβετ 

(Μπέττυ) Σκούφα, Νικόλαο Συρμαλένιο, Ολυμπία Τελιγιορίδου, Αλέξανδρο Τριανταφυλλίδη, 

Γεώργιο Τσίπρα, Σωκράτη Φάμελλο, Νίκο Φίλη, Αλέξη Χαρίτση, Δημήτριο Χαρίτου, Μίλτο 

Χατζηγιαννάκη, Ραλλία Χρηστίδου και Γεώργιο Ψυχογιό, σχετικά με το αναφερόμενο θέμα, 

σας γνωρίζουμε τα εξής:
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Από την αρχή της πανδημίας, αρχικά με την από 11-03-2020 Πράξη Νομοθετικού 

Περιεχομένου, η οποία κυρώθηκε με το ν. 4682/2020, και στη συνέχεια με σχετικές 

Υπουργικές Αποφάσεις, δίνονται διαδοχικές παρατάσεις από τον ΟΠΕΚΑ στην καταβολή 

προνοιακών επιδομάτων ατόμων με αναπηρία προς τους δικαιούχους των οποίων οι 

γνωματεύσεις ΚΕ.Π.Α. έχουν λήξει και των οποίων οι αιτήσεις επανεξέτασης δεν έχουν ακόμη 

εξεταστεί από τα ΚΕ.Π.Α., αρχικά λόγω της αναστολής της λειτουργίας των επιτροπών που 

αποφασίστηκε στο πλαίσιο των μέτρων για την αποφυγή διασποράς του ιού και στη συνέχεια 

λόγω του μεγάλου αριθμού αιτήσεων που είχαν συγκεντρωθεί προς εξέταση είτε αυτές 

αφορούσαν την παράταση χορήγησης του επιδόματος είτε την χορήγησή του για πρώτη φορά. 

Σημειωτέον ότι με την Δ12α/ΓΠοικ.34385/07.06.2021 (Β’ 2377) ΚΥΑ η παράταση δίνεται για 

μέχρι τις 30-06-2021.

Σε ότι αφορά το ενιαίο επίδομα παιδιού το οποίο με τo άρθρο 214 του ν.4512/2018 

(Α΄ 5), όπως τροποποιήθηκε  με τις διατάξεις του άρθρου 15 του ν.4659/2020 (Α΄21), 

αντικατέστησε τα οικογενειακά επιδόματα, χορηγείται με εισοδηματικά κριτήρια και 

εξαρτάται από τον συνολικό αριθμό των εξαρτώμενων τέκνων της εκάστοτε οικογένειας.

Εξαρτώμενα τέκνα για τη λήψη του επιδόματος παιδιού, όπως ορίζουν οι διατάξεις του 

παραπάνω άρθρου και νόμου και η κατ’ εξουσιοδότηση αυτού ΚΥΑ με 

αρ.Γ.Π.οικ.Δ22/11/2705/58/2018 (Β΄ 57), όπως ισχύει, θεωρούνται τα τέκνα που μέχρι την 31 

Δεκεμβρίου του τρέχοντος έτους συμπληρώνουν το 18 έτος της ηλικίας τους. Ωστόσο το 

ηλικιακό αυτό όριο παρατείνεται μέχρι το 24 έτος της ηλικίας τους στις περιπτώσεις που 

σπουδάζουν  ή έχουν ποσοστό αναπηρίας  67% και άνω. Η παροχή του επιδόματος παιδιού 

διακόπτεται  την 31η Δεκεμβρίου του έτους που συμπληρώνουν το 24ο έτος της ηλικίας τους, 

ανεξάρτητα από το εάν εξακολουθούν να σπουδάζουν ή να είναι ανάπηρα σε ποσοστό 67% 

και άνω. 

Απαραίτητο δικαιολογητικό για τη χορήγηση του επιδόματος παιδιού σε εξαρτώμενα 

τέκνα που έχουν συμπληρώσει το 18ο, αλλά όχι το 24ο έτος της ηλικίας τους, δεν είναι 

σπουδαστής ή φοιτητής και έχει ποσοστό αναπηρίας 67% και πάνω, είναι Ιατρική γνωμάτευση 

από τα Κέντρα Πιστοποίησης Αναπηρίας (ΚΕΠΑ) ή απόφαση Υγειονομικής  Επιτροπής  του  ΙΚΑ  

ή  των  Ανώτατων  Υγειονομικών  Επιτροπών  του  Στρατού (ΑΣΥΕ), του Ναυτικού (ΑΝΥΕ), της 

Αεροπορίας (ΑΑΥΕ) και της Ελληνικής Αστυνομίας. Από το εν λόγω δικαιολογητικό θα πρέπει 

να προκύπτει η διάρκεια της αναπηρίας και να είναι σε ισχύ τη χρονική στιγμή που 

υποβάλλεται η αίτηση - δήλωση Α21. 
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Ωστόσο δίνεται η δυνατότητα κάθε νέα αίτηση – δήλωση Α21 να υποβάλλεται αρχικά 

χωρίς το απαραίτητο πιστοποιητικό αναπηρίας το οποίο μπορεί στη συνέχεια να επισυναφθεί 

όταν εκδοθεί. Στην περίπτωση αυτή η χορήγηση του επιδόματος παιδιού αποκτά 

αναδρομική ισχύ και οι ωφελούμενοι λαμβάνουν το σύνολο του ποσού που αναλογεί στο 

χρονικό διάστημα από την ημερομηνία υποβολής της αίτησης – δήλωσης Α21. 

Συμπληρωματικά σημειώνεται ότι γονείς με ενήλικα εξαρτώμενα τέκνα ηλικίας έως 24 ετών 

που έχουν αναπηρία και ταυτόχρονα σπουδάζουν, μπορούν να λαμβάνουν χωρίς πρόβλημα το 

επίδομα παιδιού αρκεί να δηλώσουν στην αίτηση τους μόνο τις σπουδές του εξαρτώμενου 

τέκνου. 

Ανάλογες ρυθμίσεις ισχύουν και για αιτήσεις Α21 που υποβάλλονται για πρώτη φορά. 

Οι αιτούντες μπορούν να δηλώσουν ως εξαρτώμενο λόγω αναπηρίας το ενήλικο τέκνο τους 

ηλικίας έως 24 ετών και να υποβάλουν οριστικά την αίτηση. Όταν το πιστοποιητικό αναπηρίας 

εκδοθεί επισυνάπτεται στην αίτηση Α21 ώστε η χορήγηση του επιδόματος παιδιού να 

αποκτήσει και πάλι αναδρομική ισχύ.

Οι ανωτέρω ρυθμίσεις εφαρμόζονται γενικά και ισχύουν και για τα έτη 2020, 2021. 

Τέλος, σας γνωρίζουμε ότι η υποβολή των  αιτήσεων  έτους 2021 λήγει την 15-1-2022 

και τα δικαιούμενα ποσά για όλο το 2021 στις περιπτώσεις αυτές καταβάλλονται αναδρομικά.  

Επισημαίνεται ότι όλα τα σχετικά αιτήματα έχουν εξυπηρετηθεί από τον ΟΠΕΚΑ, ενώ όλα τα 

αιτήματα που κατατέθηκαν και δεν πραγματοποιήθηκαν λόγω της αναστολής των 

συνεδριάσεων των υγειονομικών επιτροπών ΚΕΠΑ, με σκοπό την προστασία της δημόσιας 

υγείας και την αποφυγή διάδοσης του κορωνοϊού covid-19, προγραμματίστηκαν κατά 

προτεραιότητα και εξετάστηκαν. 

                                                                                           Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

               

                                                                      ΔΟΜΝΑ-ΜΑΡΙΑ ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ
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